



江山半岛怪石滩

# 遨游防城港

## 上山下海又出国

本报记者 赵 珊

在碧波万顷的北部湾畔，有一座美丽的港口城市。雄浑绵延的大山和浩瀚宽广的碧海汇聚于此，造就了防城港这一片山海韵的神奇之地。

它是我国海岸线的终点，也是陆地边境线的起点，集边、海、山于一体，是我国唯一与东盟海陆相连的城市。



它很年轻，1993年建市，今年刚满20岁。它是广西人口最少的地级市，经济水平按人均GDP算，却在自治区排第一。

3年前，防城港在记者眼中是一派热火朝天的建设景象，像港口、像工地，却少了些城市的感觉。而今天，它的魅力已逐渐展现出来。防城港旅游局局长曾凡兴告诉记者，经过多年努力，防城港已形成了以中越边境跨国旅游为龙头，以滨海休闲游、森林疗养游、民俗风情游为主的产品体系，形成了“上山、下海、出国”的立体旅游格局。

### 上山呼吸氧吧

连日的雾霾天气，让我们这些来自北京的记者异常渴望清新的空气。来到位于防城港东兴市马路镇的屏峰森林公园，大家立刻扑进这片绿色海洋，不约而同地做起深呼吸。

公园地处十万大山南麓，森林茂密，溪谷纵横，林间负氧离子含量高达每立方厘米8.9万个。园内森林覆盖面积超过72%，年平均降雨量4200多毫米，位居全国降雨量前三甲。这里保留有原始的热带雨林，可谓无山不绿、无峰不秀、无石不奇、无水不飞泉，集雄、秀、奇、险、幽、旷于一体。清澈的溪水随谷床变化，成潭成湾成瀑。谷道两岸，有茂林修竹簇拥，灌木乔木交错其中，遮天蔽日。悬崖上鲜花点缀，或青藤怪树探首，不时传来鸟鸣声。防城港拥有独特的森林旅游资源，十万大山几乎是穿城而过，山高林密，溪流

防城港京族少女

潺潺，高山森林给这座海滨城市增添了别样风景。据防城港市旅游局副局长邓红玉介绍，目前，市内像屏峰森林公园这类生态旅游区，已从单一生态观光逐步向度假、养生、探险、科普、健身等高品质旅游产品发展，吸引了越来越多的海内外游客前来品味森林文化。

位于十万大山森林公园东南约10公里处的金花茶观赏园，已被评为“全国休闲农业与乡村旅游示范点”。目前，园内已种植金花茶800多亩、50万株。金花茶有植物界“大熊猫”之称，游客在这里可以了解金花茶的知识，参与金花茶种苗繁育、扦插育苗、采摘等农事体验活动。

### 下海踏浪怀古

防城港海岛多，海湾多，海滩多；有山，有水，还有连绵不尽的漂亮沙滩。江山半岛便是这样的好去处。

作为广西最大的半岛，形似龙头的江山半岛海岸线延伸32公里。我们脚踏白浪滩，眼前富含钛质的黑沙上翻腾着一排排白浪，退潮后留下沙虫、贝壳、螃蟹和一道道沙纹，甚是美丽。江山半岛度假区管委会主任林桂昌介绍说，这里的海滩最宽处约2.8公里，最长约5公里，堪称中国海滩之最，可供十几万人滨海活动，有“东方夏威夷”的美誉。去年这里共接待游客302万人次。

我们走进半岛上的红树林保护区，这是世界上连片面积最大的红树林保护区，面积达2万公顷。红树



游客从东兴口岸出国旅游

林又称海榄，具有抵御风浪、保护海岸、降解污染、调节气候等作用，被誉为“海岸卫士”。我们走在简易的木制观测小路上，只见海滩上成片的红树林犹如一幅巨大的绿毯铺在海边，景象神奇壮观。

在这里，我们听到了一个“红树林一棵都不能少”的真实故事。1998年，防城港准备引进一个大项目，需要将一片300多公顷的红树林填掉，但市委市政府坚持决不毁林搞建设。到今天，防城港市红树林不仅没有减少，反而增加了几百公顷。

江山半岛不仅拥有丰富的自然资源，其历史文化底蕴也颇为深厚。东汉时期这里开凿的潭蓬古运河，是中国唯一的海上运河，如今虽只剩2公里，仍然灌溉着2300多亩稻田。尽管早在上世纪90年代这个半岛就被确定为旅游度假区，但至今仍没有进行大规模开发，半岛上的自然村落、农田、渔港、滩涂养殖都

保持比较传统的形态，给游客一种人与自然和谐统一、相得益彰的美感。它提示人们，不可多得的美景加上科学合理的开发，旅游产业才能持续健康发展。

### 出国直通东盟

到防城港旅游，与越南一河相隔的东兴是必到之



红树林一瞥 赵珊摄

处。与记者上次见到的东兴相比，不变的是街市店铺悬挂的国旗和繁荣的边民互市交易；变化的是，东兴正在用旅游的发展方式彰显边境风情。东兴市委书记廖汝奋告诉记者，在东兴，旅游业已经成为与边贸和加工业三足鼎立的支柱产业。未来3到5年，将有望成为东兴第一大产业。

由东兴口岸、大清国五号界碑、胡志明亭、口岸联检区、越南免税店等组成的东兴国门旅游区已初具规模。东兴口岸是我国唯一与越南海陆相连的国家一类口岸，每年出入境人数高达300万人次以上，在全国陆路口岸中排名第三。

我们兴奋地踏上中越大桥，中间一道红线便是两国分界线，“跨一步即出国”。大家纷纷在此拍照留念。许多国内游客就是通过这座大桥出境入境越南，并辗转至柬埔寨、老挝、缅甸、泰国等东盟国家旅游。记者走进东兴出入境接待大厅，听温湛主任介绍说，目前凡是广西籍居民，凭身份证或户口簿，3人以上就可通过旅行社直接到东兴办理出入境通行证。

位于中越界河边的东兴国际旅游集散中心，有法式骑楼街、旅游商品街、购物城、国际旅游集散中心、中越友谊公园等汇聚在此，集旅游购物、餐饮美食、休闲娱乐于一体。东兴市委常委陈雷告诉记者，中心一期投资2.5亿元，已经开始对外招商。这里将打造成边境跨国旅游集散中心。

随着边境旅游的升温，中越海上跨国之旅正吸引着越来越多的目光。记者从中越“海上胡志明小道”零号码头乘坐“莲珠湖”号高速客轮驶向越南下龙湾，90海里的距离，3小时便可到达。防城港至下龙湾海上航线是一条集人文景观和自然风光于一体的海上观光走廊，沿途经过白浪滩、怪石滩、南珠产地、白龙尾哨所、中越海上渔业区、越南海防第一哨、电影007拍摄地、筷子岛、露天煤矿海上运输带、下龙湾等景点，根据游客不同需求，设有2日、3日、4日等多条行程。

遨游防城港，我们发现，位于中国海岸线终点的这座年轻城市，正站在旅游业大发展新的起点上。旅游，正成为防城港美丽蜕变的助推器。

# 展示美丽中国是旅游业重任

宋瑞

十八大提出了“美丽中国”的概念，随即受到社会各界、各行各业的积极响应。旅游业便是其中最积极者之一。

客观地说，在社会经济各领域中，旅游与“美丽中国”的关系确实尤为紧密。纵览古今，人们旅行的目的各种各样，动机五花八门，但欣赏山水之美、体味文化之美、感受人性之美，大概占比为多；顾盼中外，旅游发展的方式不一而足，形态有所差别，但莫不依赖于优美的自然条件与人文环境，绝无破坏生态、文化而可长久者。因此，将“美丽中国”与旅游紧密结合起来，合乎自然，确有必要，并非是牵强附会的迎合。

不过倘若把这种紧密联系只是作为一个标签、一句口号、一个营销策略加以利用，那便是值得警惕的了。

与其他行业相比，如果管理得当，旅游确实对自然环境的破坏较小，甚至在某些地方，会成为保护环境的主要途径；如果处理妥当，旅游确实能让文化景观、文化遗产焕发出更加生动迷人的光彩；如果相处融洽，旅游确实能促进人与人之间和谐相处，让人性之美在旅途中得到彰显。然而遗憾的是，尽管旅游被圈内人戴上“无烟工业”的帽子，但其破坏环境的情形并非罕见；尽管不少人极力倡导文化的“原真性”，但历史文化在旅游发展中被歪解、被滥用、被恶搞的也屡见不鲜；尽管“主客关系”作为旅游社会学的核心命题在长达几十年时间里始终备受关注，但游客与当地经营者、从业者、居民之间的矛盾随处可见。而上述问题，在经济利益导向占据主流、生态保护形势严峻、社会心态普遍失衡、人与人之间信任感较为缺失的当下中国，则更显严峻。

在此背景下，如何向国外游客和国人展示一个“美丽中国”，旅游业肩负重大责任。尽管我们可以说，工业污染是生态恶化的主犯，世风日下是主客矛盾的根源，但是扪心自问，旅游自身恐怕也难逃干系。正如一位西方学者所言，“旅游就像一只鸭，能下出金蛋，但也会弄脏自己的窝。”当“美丽中国”成为中国的发展目标和历史使命之时，旅游更应担起其中的责任。我们实在无法想象，在一个灰尘四起、污水横流、雾霾遮天、举止粗鲁、言语野蛮的国度，旅游何以存在。

因此，我们期待“美丽中国”能成为所有地方政府的责任所在，在旅游发展中重视保护而不是一味只求经济效益；我们期待“美丽中国”能成为所有旅游经营者的责任所在，在日复一日的运营中呵护环境、敬重文化、尊重顾客；我们也期待“美丽中国”能成为所有游客的责任所在，在点滴的小事、细节中注重环保、崇尚美德。如此，才是旅游与“美丽中国”的真意所在。



### ●图行天下

## 外国游客成都体验茶文化



3月17日，第四届中国采茶节在四川成都蒲江县举行。外国游客通过采茶、制茶、学习茶道增进对中国茶文化的了解。

上图：外国儿童体验采茶。  
下图：外国游客向当地小学生“请教”茶道。  
张 泉摄（中新社发）



## 寻根瓦屑坝

吴春富



瓦屑坝移民图

的战乱，生灵涂炭，土地荒芜；也读懂了江西省移民纷至的原因——东南西三面环山，多为海拔400米至2000多米的山峰，森林茂密，而北面则是波涛万顷的鄱阳湖，这种自然环境，使得靠骑兵侵扰中原

的北方游牧民族，不易进入江西，因而这里人口密度比中原其他省要稠密一些。我眼中的鄱阳湖水清如镜，蜿蜒曲折。中间大面积的滩涂，绿草红花，鸟儿嬉戏，牛儿打滚，和谐温馨。河很窄，里

面泊着一条条小木船，微风下荡着秋千——如此美丽的地方，从江北来寻根的我都流连忘返，试想先祖们何曾愿意离开？站立瓦屑坝，我眼前浮现出了先人们迁徙时悲伤的面容，自己也禁不住感伤起来。

参天大树，必有其根，环山之水，必有其源。600多年，年久久远，移民后裔早已不晓得祖先的原籍。但一代又一代，一辈又一辈，口口相传，瓦屑坝被牢牢记住了，祖先是从这里走出去的，瓦屑坝成了我们这寻根人的根。

桐城是中国的文都，桐城派散文流传文坛200多年，经久不衰。当地旅游资源丰富，拥有一山（龙眠山）、一湖（嬉子湖）、一庙（文庙）、一巷（六尺巷）、一坟（宰相坟）、还有一街（孔城老街，1800多年历史）。桐城旅游业已经搭上了皖南旅游区开发的顺风车，这块风水宝地因此更加丰采迷人，吸引着八方来客。寻根谒祖归来，我更为自己是桐城人而骄傲和自豪。